

**牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列**
乡村振兴·镇党委书记谈“百千万工程”

编者按

实施“百县千镇万村高质量发展工程”是我省加快构建区域均衡发展新格局的重大举措，对推进县域经济发展、新型城镇化、乡村振兴都将产生深远影响。新快报记者将以面对面采访的形式，对话各地镇党委书记，展现我省镇、村实施“百千万工程”的生动实践和特色亮点，展开一幅幅以实干苦干姿态绘就的乡村振兴奋斗画卷。



清远市连州市大路边镇党委书记黄斌洪：

五大示范基地“比翼齐飞” 打造特色产业“十亿元镇”

流经大路边镇的星子河上，一座接近完工的“秦汉廊桥”，与扩宽到3米、长约1.8公里的沿河碧道，组成了道亮丽的风景。与此同时，红色文化广场、高速出入口休闲公园、粤连“北大门”农贸市场等亮点工程，逐步从“规划图”变成“实景画”，为大路边镇带来了质的飞跃。

“大路通南北，边城古镇美”，清远市连州市大路边镇党委书记黄斌洪在接受新快报记者专访时表示，大路边镇紧紧抓住“百县千镇万村高质量发展工程”（以下简称“百千万工程”）历史机遇，围绕“秦汉风韵·古驿小镇”发展定位，坚定不移挖潜力、抓亮点、补短板、建机制，全力打造五大现代产业示范基地，加快建设宜居宜业“和美边城、多彩大路边”，奋力创建“百千万工程”标杆示范镇。

■采写：新快报记者 朱清海 ■摄影：新快报记者 邓进

抓亮点

擦亮边城古镇“新名片”

大路边镇地处广东、湖南两省交界处，素有“连州北大门”之称，历史悠久的南天门秦汉古道，更是边城古镇的一张重要名片。

“对于乡镇而言，是一次历史大机遇、大平台、大发展。”黄斌洪坦言，大路边镇过去给人的感觉有点落伍了，在推动“百千万工程”中压力大、任务重。“我们大路边不能一直靠边，要奋勇争先，以时不我待的紧迫感，热火朝天推进‘百千万工程’，让大路边镇真正旺起来、富起来、美起来、绿起来。”

如何将镇村发展的短板转化为高质量发展的潜力板，壮大镇域综合实力，全面推进乡村振兴，考验着乡镇党委书记“一线施工队长”的智慧和决心。

“我们下定决心做大事，以抓亮点为主、补短板为辅。”黄斌洪表示，大路边镇像一个“大家庭”，镇党委要做大事、干实事，打造真正的民生工程和民心工程，给百姓带来实实在在的好处，“第一件大事就是沿江路环境整治工程”。通过整合资源，投入1300万元实施沿江路环境整治工程，打造集道路交通、休闲观光、亲水平台于一体的新亮点，实现“河畅、水清、岸绿、景美”，填补镇区缺乏休闲公园、绿道的空白。

大道至简，实干为要。聚焦解决镇村发展最迫切、群众反映最强烈的实际问题，大路边镇坚持人民至上，胸怀国之大者，打基础、利长远、重实效、惠民生，掀起“百千万工程”大干快干的热潮。

投入7000多万元建设高标准镇区自来水厂，将有效解决困扰多年的饮水难问题；投入60万元建设连州乡镇首个“职工之家”……通过实施镇区改造提升、村道硬底化建设、传统村落修缮、污水处理设施建设等30多个项目，大路边镇成功创建美丽圩镇，有效改变城乡环境“脏乱差”现象，逐步补齐基础设施滞后的短板。

“大路边是一个大有可为的地方。”黄斌洪表示，我们以积极主动作为，让老百姓认可、接受、支持我们的工作，激发大家干事创业的热情，共同建设“和美边城”。



■连州市大路边镇党委书记黄斌洪（中）和广州市黄埔区驻大路边镇工作队队长叶建华（左）走访凤头山麻竹笋深加工厂。



■清远市连州市大路边镇党委书记黄斌洪（右）在接近完工的“秦汉廊桥”上介绍沿江路环境整治工程项目。



■清远市连州市大路边镇党委书记黄斌洪（左）在富硒皇帝柑种植示范基地走访调研。

▶ 挖潜力 五大基地构建“新优势”

引进投资8亿元的宏日盛光伏项目、4亿元的申连风电项目、2亿元的常岭化工硅灰石转型升级项目，3亿元的10万头生猪养殖加工项目、48亿元的空气压缩储能发电……黄斌洪表示，立足资源禀赋和发展基础，大路边镇全面深入“挖潜力”，成功引进一批重大项目，把资源优势转化为高质量发展的新优势。

求变者通，务实者行。“我们有这么好的资源，后发优势明显，发展前景是非常好的。”黄斌洪表示，大路边镇牢牢牵住镇域经济这个“牛鼻子”，充分发挥特色资源优势，努力构建现代特色产业体系，加快推动五大产业示范基地建设，为打造特色产业“十亿元镇”培育更多增长极和动力源。

——加快推动宏日盛光伏、申连风电、华润十期、空气压缩储能发电、抽蓄蓄能发电等重大项目建设，力争早建成、早投产、早见效，打造新能源综合利用示范基地；

——大力整治整合“两矿”资源，严厉打击非法采矿、圈地、圈矿行为，加快常岭化工转型升级项目建设，鼓励支持更多“两矿”企业转型升级，打造硅灰石深加工示范基地；

——紧盯要素保障，加快“秦汉时光”房地产项目、“秦汉十里”民宿（农家乐）项目、秦汉·一品寒鸭民宿项目建设，年内相继完成镇区状元路、状元桥建设，做好秦汉古道、古村落文章，打造乡村休闲旅游示范基地；

——加快浦东10万头生猪项目建

设，擦亮油田皇帝柑，磊角岭水晶梨，凤头麻竹笋、火龙果、西洋菜、枸杞、菜心，东客塘柚子等农业品牌，打造优质农产品加工示范基地；

——利用粤湘两省交界优势，扎实做好凤头岭商贸物流项目前期工作，加大招商引资力度，引进社会资本谋划建设凤头湖广商贸街，打造粤湘物流周转示范基地。

“镇党委政府很支持我们，给了我们实现升级转型的信心。”走进位于大路边镇的“绿色矿山”，升泰硅灰石发展有限公司负责人李波告诉记者，公司谋划建设占地50亩的硅灰石深加工示范基地，用于生产冶金、造纸用料，预计投资3亿元，年产值达2亿元。

▶ 补短板 做好乡村振兴“活文章”

“抢抓‘百千万工程’机遇，全力做好乡村振兴这篇‘活文章’。”黄斌洪表示，聚焦产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”，大路边镇党委统筹部署、协同推进，每年精心打造2至3个精品美丽乡村、2至3条精品乡村旅游线路、2至3家乡村精品民宿、2至3个主导产业、2至3个党建示范村，每年办好2至3件民生大事、化解2至3个历史遗留问题，扎实推动农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。为做好“土特产”文章，大路边镇积极引导、大力扶持一批致富带头人，

建成了油田皇帝柑，凤头麻竹笋、菜心、火龙果、西洋菜，磊角岭水晶梨，东客塘柚子等优质农业基地，打造了一批高品质农业品牌。黄斌洪表示，按照差异化发展思路，鼓励各村打造各具特色的主导产业，切实增强村集体经济收入，实现村集体收入超10万元的目标。

“镇党委政府和物流企业谈价格，减轻了我们果农的负担。”在“中国传统村落”大路边镇山洲村，富硒皇帝柑种植示范基地负责人莫柱江对上门嘘寒问暖的黄斌洪充满感激，“书记对我们很关心，去年特意到（广州市）黄埔区帮

我们推广皇帝柑，卖了1000箱以上。”

投入600多万元，高标准完成大塘厚冲村、油田黄坪村、浦东小水村特色村建设，精品美丽乡村已达6个，补上美丽乡村“多而不美”的短板。高标准建成东坪党建长廊，补上党建宣传阵地“美中不足”的短板……“乡村要聚人气、增活力，就要发展产业，而产业发展又需要一个良好的外部环境。”黄斌洪说，大路边镇将持续发力振兴乡村产业，补齐乡村建设短板，加强和完善乡村治理，实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升，奋力打造“百千万工程”大路边样本。